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INDICADORES
DE DESMPENO

INTRODUCCION OBIJETIVOS CONTENIDO EVALUACION

En esta guia didactica se estudiard las reacciones quimicas, sus
caracteristicas y su clasificacion con ejemplos ilustrativos. Se espera que los
estudiantes logren comprender que las reacciones quimicas son procesos
fundamentales en la vida cotidiana, desde la digestion de los alimentos en
nuestro cuerpo hasta la fabricacion de productos en la industria, las
reacciones quimicas estan en todas partes. Ademas, son la base de muchos
i fendmenos naturales, como la fotosintesis en las plantas y la combustion de
INTRODUCCION
combustibles. También se estudiard las soluciones quimicas, enfatizando
desde una Optica de analisis macroscopico y de orden cualitativo de las
propiedades, para establecer las relaciones cuantitativas referidas al
concepto, mediante el calculo de la concentracion en algunas de ellas.
Es importante considerar que la guia aborda diversas aplicaciones
tecnoldgicas existentes en diferentes contextos que, a la vez, contribuyen a

satisfacer las necesidades humanas.

OBJETIVO GENERAL
Que el estudiante desarrolle un pensamiento cientifico que le permita contar
con una teoria integral del mundo natural dentro del contexto de un proceso
OBJETIVOS de desarrollo humano integral, equitativo y sostenible que le proporcione
una concepcién de si mismo y de sus relaciones con la sociedad y la
naturaleza armonica con la preservacion de la vida en el planeta.
OBJETIVOS ESPECIFICOS

Desarrollar y sustentar los proyectos de investigacion que
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contribuyen a mejorar la calidad de vida y la conservacién del medio
ambiente.

Identificar y describir las estructuras celulares de los seres vivos y
algunos mecanismos de transformacién de energia.

Describir los mecanismos béasicos de la liberacion y

almacenamiento de energia

% Entorno quimico
Soluciones y unidades de concentracion
Solubilidad
Principios de equilibrio quimico y acido-base
CONTENIDO Gases y leyes.
% Entorno bioldgico
Leyes de la termodinamica
Flujo de energia y ecosistemas

Ciclos biogeoquimicos (Quimica)

o Explica relaciones cuantitativas y cualitativas de las reacciones aplicando
calculos estequiométricos en los cambios quimicos.
¢ Analiza que leyes de la termodindmica inciden en los procesos bioldgicos tales

INDICADORES DE o S _ o
como la fotosintesis, la cadena alimenticia, ciclos biogeoquimicos.

DESEMPENO
e |dentifica de los factores que afectan la velocidad de una reaccion.
« Comprueba de manera experimental hipétesis planteadas sobre el equilibrio
quimico.
= Antes de abordar el tema que se propone en esta unidad didactica se debera
realizar una evaluacion diagnéstica con la finalidad de reflexionar acerca de los
conocimientos previos que los estudiantes poseen.
5 » La evaluacién sera continua y permanente durante la implementacion de la
EVALUACION

unidad didactica: mediante la contextualizacion del tema, socializacion vy
retroalimentacion de conceptos y resultados, reflexion sobre los aprendizajes
con los estudiantes. En este tipo de evaluacion las preguntas juegan un papel

importante a lo largo de toda secuencia de actividades propuestas.
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DESARROLLO DE LA UNIDAD DIDACTICA

ACTIVIDAD N°1: CONCEPTOS PREVIOS.

Socializa en clase las siguientes situaciones describiendo cada imagen y planteando otros ejemplos que pudieran

h 3

reemplazar cada situacion.

Mezclas: Las mezclas estan formadas por varias
sustancias, en que sus componentes conservan todas sus
propiedades como sustancias separadas; es decir, no se
han alterado al formar parte de ella.

Dispersiones: Mezclando una sustancia con otra, si la
primera esta fraccionada en pequefias particulas, diremos

que preparamos una dispersion. De acuerdo con el tamafio

<1:1m 1310.0 nim >1g’ hm ;::ii‘;?a:ed?ra de las particullas disperlsas eln el medio dispersa?te,
fase dispersa  podemos clasificar las dispersiones en tres categorias:

Suspensiones, Coloides y Soluciones.
- 0, Suspensiones: El tamafio medio de las particulas es
ol LA . . mayor a 100 um (1um = 10-mm). Estas mezclas pueden
e o * . separarse facilmente por filtracién o centrifugacion. Las

? T b : particulas son visibles a simple vista o al microscopio,
Solucién Dispersion coloidal ~ Suspension )
ya que son mezclas heterogéneas.

https://www.youtube.com/watch?v=9owEfiDh4DI
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Cuando la materia en suspensién es un liquido como aceite, y sus gotitas son tan pequefias que pasan por filtro y no

se depositan con facilidad, la mezcla es una emulsion.

Coloides: El tamafio de las particulas es
menor que 100 nm, pero mayor que 1
nm. Los coloides son sistemas
heterogéneos ya que sus particulas son
visibles a través de un microscopio. Los
coloides dispersan la luz y son
soluciones opacas. La niebla es un
coloide donde la sustancia dispersada
(soluto) es un liquido; el agua. La
sustancia dispersadora (disolvente) es

un gas; el aire. Los coloides estan

formados por particulas clasificadas como macromoléculas y se denominan micelas o tagmas.

Clase de coloides seqtn el estado fisico

NOMBRE

Aerosol solido

Geles

Aerosol liquido

Emulsion

Emulsién sélida

Espuma

Espuma sdlida

EJEMPLOS

Polvo en el aire

Gelatinas, tinta, clara de huevo

Niebla

leche, mayonesa

Pinturas, queso

Nubes, esquemas

Piedra pomez

— >

—-

Salmuera =

—— Pieda U
-

Disolucion verdadera

FASE
DISPERSA

Solido

Solido

Liquido

Liquido

Liquido

Gas

Gas

Gelatina

Mayonesa

\_/

Dispersion coloidal

MEDIO

DISPERSANTE

Gas

Liquido

Gas

Liquido

Sélido

Liquido

Solido
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PROPIEDADES DE LOS COLOIDES
—— — ==

Sal en Arenaen

agua Leche agua

Mezcla Mezcla
homogénea Particulas heterogénea

Particulas pequefias. Particulas
muy pequenas. Seven al grandes.
No se distinguen. DMCIOSCOPIOK Sevena
simple vista.

Las propiedades de los coloides son:

Movimiento browniano: Se observa en un coloide al
ultramicroscopio, y se caracteriza por un movimiento de
particulas répido, cadtico y continuo; esto se debe al
choque de las particulas dispersas con las del medio.

https://www.youtube.com/watch?v=URIrt9rLFDw

boom

Efecto de Tyndall: Es una propiedad dptica

=~
b

permiten visibilizar de los coloides y consiste en la difraccion
Los haces de luz \ i
de los rayos de luz que pasan a través de

(dispersiones

@ Efecto Tyndall l coloidales

(

« Adsorcion: Los coloides son -

un coloide. Esto no ocurre en otras

sustancias.

Ll

S
t
g

excelentes adsorbentes debido al Flashlight
tamarfio pequefio de las particulas y Solution Colloid Suspension
a la superficie grande. Ejemplo: el Sk P

carbon activado tiene gran adsorcion, por tanto, se usa en los extractores de olores; esta propiedad se usa también
en cromatografia.
e Carga eléctrica; Las particulas presentan cargas eléctricas positivas o negativas. Si se trasladan al mismo tiempo

hacia el polo positivo se denomina anaforesis; si ocurre el movimiento hacia el polo negativo, cataforesis.
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DISOLUCIONES

Sal Sal

sin disolver disuelta

“@@ Q}@@Qj
@@@Qg ,
QD@ —>

9 Q H°F0H

Una solucién o una disolucion es una mezcla homogénea de dos

. o i ]
0 mas compuestos en estado liquido. La clave para comprender Solucién de agua y azicar

las disoluciones es distinguir entre soluto, solvente y solucion. El Solvente
(particula de agua)
soluto es la sustancia que se disuelve y es el componente que ® of
[+]
'y . . [+ ] og
se encuentra en menor proporcion. El disolvente es la sustancia 00
que disuelve al soluto y es el componente que se encuentra en “Soluto

(particula de azicar)
mayor proporcién.

lifeder.com
Una disolucién puede estar formada por varios solutos que se
encuentran en el mismo disolvente. Por ejemplo, podemos disolver una cierta cantidad de azucar y sal en agua en
una misma disolucion.
El soluto y el solvente pueden estar presentes en estado sdlido, liquido y gaseoso. Pueden ser una mezcla de

cualquiera de estos tres estados.

. solido en sdlido aleaciones
isolucién P . : .
. liguido en solido arcilla humeda
solida - :
gas en solido hidrogeno en paladio
. B solido en liquido azucar en agua
Disolucion I P
liquida liguido en liquido alcohol en agua
gas en liquido bebidas gaseosas
solido en gas particulas de polvo en aire
Disolucion P
SOILCIO liquido en gas aerosoles
gaseosa

gas en gas aire
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UNIDADES DE CONCENTRACION
Existen disoluciones en las que la proporcion de los componentes puede ser variada, pero en el caso de solidos
disueltos en solventes es diferente. Porque hay un limite en la cantidad de sélido que podemos disolver en cierta
cantidad de liquido.
El comportamiento de las soluciones no solamente depende de la interaccion entre soluto y solvente, sino también de
la cantidad de cada una de estas sustancias. Utilizamos el término concentracién para representar la cantidad de

soluto disuelta en el solvente.

Mientras mds concentrada sea una solucién, hay mucho mds solufo disuelto en el solvente.

Las unidades de concentracion mas importantes son: porcentaje masa/masa, Y TAMBIEN: 1 | A

tai | ol tai ol it ilG Segun la proporcion de soluto
porcentaje volumen/volumen, porcentaje masa/volumen, partes por milion, y disolvente, clasificamos a las

. . . soluciones en:
molaridad, molalidad y fraccién molar.
Diluidas: Si la cantidad de soluto

1. Porcentaje en masa en relacion con la de disolvente
es muy pequena.
11. Porcenta]e masa/masa Concentradas: Si la canfidad

de soluto es elevada respecto a

la de disolvente.
masa de soluto

% en masa = e x 100% $alturodas: Siel sg!uto estd en la
maxima proporcion posible res-
Donde: \ pecto al disolvente.

masa de disolucién = masa de soluto + masa de disolvente

Se ha preparado una disolucién de quince gramos de glucosa (C.H
(H,0). Expresemos su concentracion como porcentaje en masa.

,20,) en doscientos gramos de agua

Para la resoluciéon del ejemplo debemos seguir los siguientes pasos:

Paso 1: Identifiquemos cudl es el solufo y cudl es el solvente de la solucion.
Soluto - azicar (C.H,,0,)

Solvente — agua (H,0)

Paso 2: Verifiguemos que el solufo y el solvenfe se encuentren en las mismas unidades, de no ser asi,
transformémoslas a las mismas unidades.

En este caso ambas sustancias estan en gramos (g).
Paso 3: Obtengamos la masa de la disolucion.
masa de disolucion = masa soluto + masa solvente
masa disolucion = 15g + 200 g = 215g

Paso 4: Reemplacémosla en la formula para obtenener el porcentaje
en masa o porcentaje masa/masa.

% en masa = _ masasoluto . 15qq,
masa disolucién

%enmasa= 158 x 100%
215g

B Preparacién de una solucion de % en masa = 6,97%
agua con azdcar "
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Solucidinde Nadl Solucidn de Aghy
— =
Vol=03L - Vol = 0,6 L
Lio =015 mg . Sbo =010 mie . -
- Ste=010mel|l— —% —
. L ]
Mal 0,5m . - |aghD 01684 T =
l'_ R - -l_... i‘ e L
) o =
L - )
"'I.d .|=WI:‘:+W:“J" I:l-'li'.I L .S:
Ste= 0,10mol s " Tt
‘=1|:| -II- ]5 sl - 0,10 ] = 005 Py w .
1l A1 T - = T L 3
| : 0,10 Fi i ) i
i m_w
4 " »
Come =011 )
Conc = 045544 —_ ._._-ﬂzﬁ-q_'._'-e
e = 0 b Salipeide fingl

Se ha preparado una solucién de dos moles de sal (NaCl) en qui-
nienfos gramos de agua (H,0). Determinemos el porcentaje en
masa.

2 motes-de-Na€t x 28:458NaCl _11¢ 94 NaCl - soluto
1 motiNatt
500 g H,0 - solvente
Masa disolucion =1169g+500g=6169¢g

masa soluto « 100%

% en masa = , ,
masa disolucién

% en masa = 111663 x 100%
7 8

% en masa = 18,94

B Maqueta de cloruro de sodio (NaCl)

La concentracién de la solucidon en porcentaje de masa es de
18,94%.

En un enunciado, la pregunta no solo puede estar enfocada en
calcular el porcentaje de masa, también puede pedir determinar
la masa de soluto o0 masa de solvente, para un porcentaje de masa.
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1.2. Porcentaje volumen/volumen

o
"«

Resolucidén 16322 del 27 de noviembre de 2002

El porcentaje en volumen de una
volumen de soluto

volumen de disolucién

% en volumen = x 100

disolucién indica el volumen de
soluto que hay en cien unidades donde volumen de disoluciéon = volumen de soluto + volumen de disolvente
de volumen de disolucion.

Al porcentaje en volumen lo empleamos para expresar la concentracion

Equivalencias:
de disoluciones cuyo soluto es un liquido o un gas, es decir, sustancias 1000 mL = 1L
que medimos en unidades de volumen (mL, L, m3). 1000L=1m*
1cm’ = ImL

Por ejemplo, la composicion del aire y el grado alcohdlico de algunas
bebidas. El volumen del soluto y el del disolvente deben expresarse en Densidad del agua = 1 _s_L_
m

las mismas unidades, ya que el porcentaje no tiene unidades.

Se ha preparado una solucion mezclando 300 mL de agua
con 125 mL de metanol y 25 mL de etancl. Determinemos la

concentracion en volumen de dicha solucion.

Para la resoluciéon del ejemplo, debemos seguir los siguientes
pasos:

[ Tvetn |27 —

Se usa el metanol en la fabrica-
cion de anticongelantes, disol-
ventes y combustibles.

Paso 1: Identifiguemos cudl es el soluto y cudl es el solvente
de la solucidon. Debemos recordar que el soluto puede estar
compuesto de dos sustancias. L

Soluto 1 — 125 mL de metanol
Soluto 2 — 25 mL de etanol

Solvente — 300 mL de agua (metanol) CH,OH

Paso 2: Verifiquemos que tanto soluto y solvente se encuen-
tren en las mismas unidades, de no ser asi, transformémoslas
a las mismas unidades.

En este caso todas las sustancias de la solucién estan en las
mismas unidades (mL).

TIC |59

Paso 3: Obtengamos el volumen de la disclucién. _
Porcentaje volumen/volumen

Volumen de disolucién = Puedes revisar una explicacién bre-
ve y un ejemplo en el siguiente link:

1 1 1 1
Volumen soluto 1 + volumen soluto 2 + volumen solvente hitps://G00.ol/ AXWSiw

Volumen de disolucién = 125 mL + 25 mL + 300 mL = 450 mL

Paso 4: Reemplacémoslo en la formula para obtener el porcentaje en volumen para cada uno de los
solutos.

volumen soluto
volumen de disolucién

% en volumen = x 100%

125 mL metanol

% en volumen = e L x 100% = 27,77% metanol
25 mL etanol
% en volumen = 250 il x 100% = 5,55% etanol
m

La concentracion de la solucion porcentual en volumen es de 27,77% de metanol y 5,55% de etanol.
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1. Se han mezclado 25 mL de zumo de fresa con 115 mL de leche. ¢Cudl es el porcentaje en volu-

men de la disolucién?

cula el volumen de dacido acético que contiene si su capacidad es de 750 mL.

3. Determina el porcentaje en volumen de una disolucion de 340 mL que se ha obtenido disolvien-

|
|
|
|
|
|
|
:
|
! 2. En la efiqueta de una botella de vinagre se puede leer que tiene un 4% de dcido acético. Cal-
|
|
|
|
|
|
|
|

do 25 mL de etanol en agua.

1.3. Concentracion en masa/volumen
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Las disoluciones también se caracterizan por tener una densidad determinada, puesto que es una propiedad de todas

las sustancias, tanto si son puras como si forman parte de una mezcla.

Etanol

Es el compuesto que puede mezclar-
se o sustituir a la gasolina a futuro, a
nivel local y en varios paises ya exis-
ten proyectos alternafivos para ya
no depender de los derivados de
peftroleo.

Porcentaje volurnen/volumen

Puedes revisar una explicacion bre-
ve y un ejemplo en el siguiente link:

https://goo.gl/ XAQZGZ

La densidad de una disolucion indica la relacion entre

la masa de disolucion y su volumen:

Se ha preparado una solucion mezclando 35 mL de acido acéti-
co (CH,COOH) en 0,5L de etanol (C,H_OH). Determinemos el por-
centaje en volumen de la disolucion.

35 mL CH,COOH - soluto

0,5 L C,H.OH - solvente

0,5ECHOHx _100mL  — 500y,
' 1E

Volumen solucién = 35 mL + 500 mL = 535 mL

% en volumen= volumen soluto x 100%

volumen disolucién

35 mb
535 mb-

% en volumen= x 100% = 6,54%

La concentracion de la disolucién en volumen es del 6,54%.

densidad = . Mmasa de disolucion (g)

volumen de disolucién (L)

No debemos confundir la densidad de una disolucién con su concentracién en masa (masa de soluto/volumen de

disolucién).
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concentraciéon en masa = masa de soluto (g)

volumen de disolucién (L)

Si conocemos la densidad de una disolucion y su concentracion en masa, podemos expresar facilmente su

concentracion como porcentaje en masa, y viceversa.

densidad concentracion

0,
% en masa en masa (g/L)

El porcentaje en masa de una disolucién de éeido clorhidrico (HCI) es del 35% y su densidad es de 1,12

g/mL. Calculemos su concentracién en g/L.

Para la resolucion del siguiente ejemplo, debemos seguir los siguientes pasos:

Paso 1 Interpretemos el dato del porcentaje en masa.

El 35% en masa de HCl significa que hay 35 g de soluto por cada 100 g de disolucion.

Paso 2: Descifremos el dato de la densidad.

El porcentaje en masa de una disolucion de acido acético (CH,COOH) es del 55% y su densidad es de

1,03 g/mL. Calculemos su concentracion en g/L.

550 — 55 g soluto
100 g disolucién
1,03 8 - 1,03 g de disolucién
mL mL disolucion
Concentracion en masa = 55 g soluto « 1,03 gdisolueién 1000 mL.

100-gdisolucion—  mb-disotucion 1L

Concentracién en masa = 566,5 __° soluto

L disolucién

Concentracion en masa = 566,5 E
L

Reconocimiento
SER MEJOR

2017 2018 2019

Ejemplo 6
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¥ v |

Acido acético o vinagre

4. Determina la concenfracion en porcentaje en masa que obtenemos al
disolver 27 g de dcido nitico (HNO,) en un volumen final de 100 mL. La
densidad de la solucion es 1,04 g/mL. ;Cudl serd la concentracién de esta

Lo que cominmente llamamos vina- iy
solucion en g/L?

gre, en téminos quimicos lo conoce-
mos como dcido acéfico. La diferencia
es que a nivel comercial puede tener
concentraciones muy bajas, mientras
que en quimica se lo puede utilizar
en concentraciones muy altas.

>
Q
<
a
Q
Q
0
(7]

5. Si disolvemos 20 g de nitrato de plata y 34 g de sulfato de amonio en un
volumen final de 200 mL, calcula la concentracidn en porcentaje en masa
para cada soluto. Densidad solucion 1 g/mL.

z 6. Ladensidad del hierro es de 7,8 g/cm?, ;Qué volumen ocupard una masa
g de 850 gramos?
§ 7. Un pedazo de madera fiene un volumen de 6 cm’, si su densidad es igual
3 a2,7g/em’, jcudl es sumasa?

Sl \

2. Partes por millon
Otro ejemplo de unidad para expresar concentraciones muy pequefias son las partes por millén (ppm). Aplicamos
esta unidad principalmente en andlisis quimicos de laboratorios y farmacéuticas; lugares en los que los analisis deben

ser minuciosos. Cualquiera de las

masa soluto (g) 10 = masa soluto (mg) _ masa soluto (mg)

siguientes formulas representa esta ppm = :
masa solucion (g) volumen solucion (L) ~ masa solucién (kg)

concentracion.

En un andlisis quimico de aguas residuales que se realizé una industria de cemento, encontramos que
una muestra de agua residual contenia 0,01 gramos de iones fluoruro (F) en una solucion de 1000 gra-
mos. Determinemos las partes por millén de la muestra.

Para resolver el ejercicio, debemos seguir los siguientes pasos.

Paso 1: Identifiquemos, con base en los datos del problema, cudl de las tres formulas podemos elegir.

masa soluto (g) % 106
masa solucién (g)

ppm =

Paso 2: Transformemos, si es necesario, las unidades de masa de soluto y de disolucion correspondientes
con la férmula elegida.

0,01 g F— masa soluto
1000 g de solucién — masa solucién
Paso 3: Reemplacemos los datos en la férmula.

masa soluto 1055 001gF % 106
masa solucién 1000 g solucion

ppm =

ppm = 10
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Calculemos la cantidad de partes por milléon de calcio en el agua potable si la cantidad permitida es
de 3 miligramos (mg) de calcio por cada 100 mL de solucién.

Ejemplo 8

hitp://goo g BAQoN

: ppm = masa soluto (mg)

masa solucioén (L)

3 mg Ca — masa soluto

volumen

100 mbsohieibn x 1 L solucién =0,1 Lsolucion »  de
1000 mEsotueién solucién

>
Q
<
Q
Q
Q
®
w

I
|
| I
z ' 8. ¢(Cudnta plata (Ag) necesifamos disolver en una solucién de
2 ! 67 ppm si preparamos un total de 500 mL?
8 :
g | 9. Determina la concentracién en ppm que obtenemos al disolver
Calcio | 56 g de cloruro de magnesio en 0,5 m* de agua.
Uno de los usos es en productos lacteos |
o farmacéuticos para el refuerzo de "

los huesos humanos, compuestos de
\ calcio




INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES sﬁ;z;m

2017 2018 2019

IGI SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN
‘_ [, Ty ?
{

Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8

3. Molaridad

La molaridad (M) de un componente es el nimero de moles de dicho componente por litro de disolucion.

Molaridad (mol/L) = M = moles de soluto Y TAMBIEN: B—

litros de solucién

Para pasar de volumen a masa o vi-
ceversa, debemos usar la formula de

La mayoria de las soluciones en quimica estan expresadas en unidades de densidad. d=m
molaridad. ¥

, . ., La densidad del agua es de:
¢ Como preparamos una disolucion? 1g
Para preparar una disolucion debemos seguir los siguientes pasos: ~ mL

1. Pesar el soluto en una balanza previamente calibrada. 2. Colocar el
solvente en un bal6n volumétrico.

3. Agitar hasta que el soluto esté totalmente disuelto en el solvente.

Determinemos la molaridad de una disoluciéon que contiene doce gramos de carbonato de sodio
(Na,CO,) en 100 mL de solucion.

Para la resolucion del ejemplo debemos seguir los siguientes pasos:
Paso 1: Identifiquemos al soluto y a la solucion.

12g Na,CO, - soluto

100 mL - solucién

Paso 2: Transformemos las unidades con base en la formula; este es el paso mas importante.

1 mol Na,CO,
12gNa, €6, x —————  =0,11 moles de Na,CO,
: 106 gNa,€6, :

1 L solucion
100 mi-sotueitn x =(,1 L soluci6on
1 000 mE-sotuecion

Paso 3: Reemplacemos en la formula.

moles de soluto 0,11 moles de Na, CO,

M= _ - = . =1,1 mol/L
litros de solucion 0,1 L solucién

agitacién

soluto
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Determinemos la molaridad de una disolucion formada por cuarenta gramos de amoniaco (NH,) disuel-
fos en agua si el volumen de la solucion es de 0,1 m?.

40 gNH, X ILINHB = 2,35 moles de NH, - soluto
3
0,1m* X ﬂ =100 L- solucién
1m
moles de soluto 2,35 moles de NH,
" litrosdesolucion 100 L solucién

M= 0,024 mol/L

También podemos calcular la cantidad de moles que existen en un determinado volumen de una disolucion. Para ello,
solo debemos aplicar la siguiente formula:

Para emplear esta férmula, es muy importante que tomemos en cuenta las unidades.

moles de soluto = concentraciéon (M) x volumen disolucién (L)

Determinemos cudntos moles estan presentes en 200 mL de una disolucion 2,1 mol/L de sal comun.

! — ) 1 L solucién 021 sslue
[ mb—solueidén B 3
X 1000 — k solucién

moles NaCl = 0,2 & x 2,1 "LO' = 0,42 mol NaCl

DILUCION Si queremos disminuir la concentracién de una solucion, debemos realizar una dilucion; la cual consiste en

ir de una solucion concentrada a una solucién menos concentrada. Para determinar la concentracion de diluciones
utilizamos la siguiente formula

70 | )

Revisa algunos ejercicios resueltos
y explicados en el siguiente link:

https://goo.gl/P1ASIK

M, V=MV,

Donde M, y M, son las concentraciones molares de las disolucio-
nes inicial y final respectivamente. Al igual V| y V, son los volime-
nes iniciales y finales respectivamente.
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Supongamos que tenemos 1 L de lejia, 0,3 mol/L, y la diluimos con un litro de agua adicional. Calculemos

la concentracién final de la disolucién.

Hay 0,3 moles de NaClO, el niUmero de moles de soluto no cambia. Lo que obtenemos es una solucién

menos concentrada, porque el volumen de agua serd mayor (1L + 1L = 2L).

f Anadimos 1 L de agua.

M, V,=M,V,

(0,3 M) (1L) = M, (2L)

_(0,3M)(1E)

2= W = 0,15 mol/L

1Ldelejia03M
(hay 0.3 moles de NaClO).

Todos los frascos de reactivos quimicos vienen etiquetados con su nombre y su con-
centracion expresada en molaridad. Por normas de precaucion, en un laboratorio de

Ahora el volumen es mayor.
pero los moles de soluto no han
cambiado.

quimica debemos utilizar concentraciones bajas de reactivo.

Se compra un frasco de 2 litros de acido sulfurico (H,S0,)
cuya concentracion es de 8M. Para trabaijar en el laboratorio
se requiere una concentracion de volumen de 1,5M.

Ejemplo 13

Calculemos el volumen final de la disolucion.

M,V,=M,V,
8M)(2L)=(15M)V,

_ ML)

=———=10,67L
T M

10. Se dispone de una di

1.

________________________

solucion de sulfato de
niquel (Il), NiSO, al 6
% en masa. Calcula la
molaridad de esta di-
solucién sabiendo que
su densidad a 25 °C es
1,06 g/mL.

Calcula la molaridad
de una disolucién ob-
tenida al mezclar 12
g de dcido sulfirico,
HSO, en suficiente
agua para obtener
300 mL de disolucion.

SOPDPIAIY
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4, Molalidad
La molalidad (m) de un componente es la relacion entre el numero de moles del P s \

soluto respecto a kilogramos (kg) de solvente.

¢ Como pesar agua?
En este tipo de soluciones, al solvente lo expresamos en unidades de masa, por lo
que debemos usar su densidad. Experimentalmente pesamos el vaso vacio. Luego,

pesamos el vaso con agua y la diferencia es el peso del agua, ambas formas son

e
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_ moles de soluto
kg solvente

Molalidad (mol/kg) = m

M Balanza de laboratorio

validas.

EN GRUPD 25> VS

Calculemoslamolalidaddeunadisolucionformmadapor treinta gramos de clorurodesodio (NaCl) en500mL
de agua.

Para la resolucion del ejercicio debemos seguir los siguientes pasos.
Paso 1: Identifiquemos el soluto y el solvente.

30 gramos NaCl — soluto

500 mL H,0 - solvente

Paso 2: Transformemos a las unidades de la formula de molalidad.

30gNacix  _LMOINCL o1 moles de NaCl - soluto
58 g-Natt
Utilizando la densidad del agua.
1lg 1kg
500 mE H,0 x =500gH,0 500ghHox — = =0,5kgH,0 - solvente
1mk 1000 gH.,6
Paso 3: Reemplazamos en la férmula.
m = moles de soluto _ 0,51 moles de NaCl = 1,02 mol/kg
kg solvente 0,5kgH,0

Calculen la molaridad y molalidad de una solucion que se prepard al disolver 65 g de nitrato de
cobre (ll), en un volumen final de 250 mL. La densidad de la solucion es de 1,1g/mL.

Propongan el proceso de preparacion 300 mL de una solucion de 1,12 M si se dispone de una solu-
cion 3,4 M de nitruro de rubidio.

Reconocimiento
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i

- Calculamos la molalidad de 4 gramos de azicar (CH, 0, ) disuettos en 350 mL de agua caliente a 80 -
°C. ¢Cudl es la molalidad de la solucién de azlicar? Considerando que la densidad del oguaa 80°Ces i)
0,975 g/mL.

1molC_H..SO

4gEH,0, X ———— =0012molesC H, S0,
342 g-GXZHZZGH

Ejempl

0975g
30mHOX ———  =34125gH0
1 mb

1kg

350gH 08X ——————— =0,341 kg H,0 - solvente
1000 gH#,6

moles de soluto ~ 0,012mol C_H..SO

m= z = (,035 mol/kg
kg solvente 0,341kgH,0

Por lo tanto, la molalidad de la solucién de azicar es 0,035 mol/kg.

El &cido sulfarico (H,S0,) es uno de los dcidos mas usados por sus diversas aplicaciones como ex-
plosivos, detergentes, pldsticos, entre ofros. Calculemos la molalidad de una disolucién de Gcido
sulfdrico que contiene cincuenta gramos en 225 mL de agua.

Ejemplo 16

50 gramos de H,S0, - soluto

225 mL de agua - solvente

1 mol de H,SO,

50 gH,56, X
98 g+ .50,

= 0,51 moles de H,S0, - Soluto

225 g solucion -50 g de soluto = 175 g de solvente

1 kg solvente

175 gsolvente X =0,17 kg H,0 - Solvente
1000 gsotvente
kg solvente 0,17kgH,0
= = 3,00 mol/k:
moles de soluto 0,51 moles de NaCl mol/xg

Reconocimiento
SER MEJOR
 Paralacalidad educativa
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Normalidad

La normalidad es la relacion entre los

masa molar

peso equivalente en gramos

equivalentes de una sustancia respecto | equivalente - equivalente/mol

al volumen en litros de una solucion.

Si se tiene 25 gramos de dcido sulfdrico en 1 litro de solucidn. Determinemos la concentracion ex-
presada en normalidad.

|

|

|

|

|

|

|

1

| fo!
i 2
: Y
: [}
i g
‘ 3
| g
| L
1 B Acido sulfdrico concentrado

|

3 El peso del dcido es de 98 g/mol. Para obtener el peso equivalente tenemos:

1

; 98 8

| : ot gramos
; peso equivalente en gramos= —— = .
‘ 2 equivalentes equivalentes
3 mot

Inferpretando esto, tendriamos que 1 equivalente de acido sulfirico pesa 49 gramos. Por lo que
debemos obtener la normalidad pero para los 25 gramos de dcido sulfdrico.

E 1 equivalentes ol
5 gramos x 29 = 0,51 equivalentes

Una vez que tenemos estos equivalentes, podremos determinar la normalidad requerida a partir de
la férmula:

3 equivalentes 0,51 equivalentes
! normalidad= i = e =0,51N

L de soluciéon 1L

Es decir, la concentracién es de 0,51 N.
Para transformar de normalidad a molaridad podemos utilizar esta férmula.
N=#equivalentes x molaridad

Por tanto, la molaridad es:

Molaridad i 01 _ h2sm
OanaC= "y equivalentes 2

En los acidos tomamos en
cuenta a los iones hidronio
(H+) asi, por ejemplo:

el acido sulfarico (H2SO4)
tiene al hidrégeno con
nimero de oxidacion +1,
pero como la sustancia
contiene dos hidrégenos,
hay dos equivalentes por
mol en el compuesto.

* En las bases tomamos
las cargas negativas de
los hidroxilo (OH-). Por
ejemplo: El hidroxido de
sodio (NaOH) contiene un
grupo hidroxilo. Por lo que
solamente  hay  un
equivalente por mol en el
NaOH.

* En las sales observamos la
carga de metal. En el sulfato
de sodio (NazSQs), por
ejemplo, tomamos en cuenta
al metal sodio con carga +1y
observamos que hay dos
sodios en el compuesto por lo
que hay dos equivalentes por
mol de sal.
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La fraccion molar no tiene unidades, porque representa la relacion que existe entre componentes. Al componente A lo

representamos en fraccién molar como XA y lo definimos asi:

X = moles de A

moles totales de todos los componentes da 1, por ejemplo, si

Un globo estd compuesto por varios gases: 5 gramos de hidrégeno (H,), 60 gramos de nitrégeno mo-
lecular (N,) y 120 gramos de didxido de carbono (C0,). Encontremos la fraccion molar:

HZ <
N, <«
o, «

Para resolver el problema debemos seguir los siguientes pasos:

Paso1: Transformemos las unidades a moles.

n,= 5gH, x %g;”z = 2,5 moles de H, ny,= 60 gN, x %IN? =2,14 moles de N,
2 gN,
1 mol CO,
N, = 120 g€6, %{GGI = 2,72 moles de CO,

Paso 2: Obtengamos las moles totales.
Moles totales = 2,5 mol + 2,14 mol + 2,72 mol = 7,36 moles
Paso 3: Obtengamos cada una de las fracciones molares.

¥ 2,5 mol - 034 S 2,14 mol 029

7,36 moles totales 7,36 moles totales

X 2,72 mol

=0,37

€0,

7,36 moles totales

La manera de comprobar si el ejercicio estd bien resuetto es sumando las fracciones molares. Recordemos que
el resuttado debe ser 1.

X, +X, +X, =1 034+0,29+037=1

La suma de las fracciones molares de una mezcla siempre

hubiera dos componentes XA-I-XH =1
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Calculemos la fraccidn molar de una solucion formada por 30 gramos de cloruro de sodio (NaCl) y 500

gramos de agua.
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30 g-Na€x

500 gH,0 x

xNaCl =

“S= = INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES

1 mol NaCl
o~ 0,51 moles de NaCl
58 g-Natt
_AmolH0 27,77 moles de H,0
18 gH 0
0,51 mol = 0,02

0,51 mol+27,77 mol

27,77 mol
0,51 mol+27,77 mol

=098
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Resumen:

Porcentaje en masa: Masa de un componente, expresado en gramos, disuelfa en

100 g de disolucion.

Porcentaje en volumen: Unidades de volumen de un componente disuelto en 100 uni-
dades de volumen de disolucion.

Partes por millén (ppm): Miligramos de soluto por kilogramo de disolucion.

Molaridad (M): Nimero de moles de un componente por litro de disolucion.

Molalidad (m): Nimero de moles de un componente (generalmente el soluto) por
kilogramo de disolvente.

Fraccién molar: Cociente entre el nimero de moles de un componente y el nimero
total de moles presentes en la disolucion.

12. Determina la fraccién molar de cada uno de los componentes de una mezcla compuesta por:

43 g de amoniaco, 25 g de éxido de cesio y 87 g de acido clorhidrico.

13. Si conocemos que la composicion en fraccion molar de una mezcla es: X :
cribe coémo estaria dada su composicion porcentual en masa. Asume que tenemos un total de 1

mol de la suma de ambas sustancias.

=017y X, =083, des-

SOPDPIAY
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PROPIEDADES COLIGATIVAS DE LAS DISOLUCIONES

Las propiedades coligativas de las disoluciones se refieren a la variacion de
una propiedad debido a la cantidad de soluto presente. Las propiedades que
cambian con respecto a la concentracidn son: punto de ebullicion, punto de

fusion y presion osmotica.

El punto de ebullicién de una sustancia es la tfemperatura, a presion atmosférica,
: ala que se produce el cambio de estado de liquido a gas en toda la masa del

Cuando una persona esta cocinando, : |!qUIdO. :
por lo general, tiende a agregar sal des- e antins seatoatdtases AN MMMt SOsR AL A OAMA I M A s ce s e A o '
de el inicio. ¢ Sabias que esto no solo se
hoce Con el efecto de do”e SObOf, San ey mmmmmmmm mmmmmm m m m I I m rmrmrcrrmrmmmm I I I I Im m I I I I I ImImII IOy e

que Tambisn Sana un ceiG: ek Bl punto de fusion de una sustancia es la temperatura, a presion atmostérica, a |
fico pues aumenta la temperatura de :

CORTION? : la que se produce el cambio de estado de sélido alliquido en todalla masa del :
: slido. :

http:/ /goo.gl/JYgwJS

Al poner sal dentro de la olla para coci-
nar la sopa, lo que se estd haciendo es
aumentar la temperatura del agua sin
que comience a ebullir alos 100 °C. Las
sopas instantaneas fienen su principio s :
de rapidez en la cantidad de sal y ofros : Denominamos presion osmafica a la presion hidrostatica necesaria para dete-
compuestos disueltos; por eso tardan - ner el flujo nefo de disolvente a fravés de una membrana semipermeable.

pocos minutos en estar listas y tienen un $ :
sabor tan concentrado. B e R A O U S S U T

ELEVACION DEL PUNTO DE EBULLICION

El principio en el cual esta fundamentada la relacion del aumento de temperatura se encuentra dado por la siguiente
ecuacion. Donde i representa al valor de van't Hoff. Este valor esta AT,—i x K, x m
descrito para electrolitos, los cuales tienen una actividad mayor que
los compuestos que no lo son.
Por lo general el factor de van't Hoff con el que se realiza el calculo es 1, a menos que se mencione otro valor.
Kb: Constante que corresponde al solvente empleado  m: Concentracion del soluto en la solucién medida en molalidad
ATb: Aumento del punto de ebullicién
DISMINUCION DEL PUNTO DE CONGELACION
La disminucién del punto de congelacién o fusién determina cuanto disminuira la temperatura normal del punto de
congelacion del solvente por la interaccién con el soluto. Esta relacidn esta dada por:
AT=ix K xm
Kf : Constante que es correspondiente al solvente empleado
m: Concentracion del soluto en la solucién medida en molalidad
ATf : Disminucion del punto de fusién
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Determinemos el punto de congelacion y ebullicion de una soluciéon 4 m de cloruro de sodio en agua.

Paso 1: Debemos tener en cuenta que se disponga de todas las constantes. Si no conocemos el factor de

van “t Hoff, podemos asumir que es 1.

AT,=ix K xm AT,=1x 051 (_C) X 4m = 2,04°C
b h T

AT=ixK xm AT,=1x 186 FE)x4m:7Arc
bssd

Paso 2: Obtengamos las nuevas temperaturas de ebullicion y fusion.

Temperatura de ebullicion actual = Temperatura ebullicién normal + ATb

100°C + 2,04°C=102,4 °C

Temperatura de congelacion actual = femperatura de congelaciéon normal - AT,

0°C - 7,44°C = -7,44°C

PRESION OSMOTICA

2017 2018 2019

Nit 811018723-8

Muchas membranas tienen poros suficientemente grandes como para permitir que algunas moléculas los atraviesen,

pero son lo suficientemente pequefios como para que otras no pasen.

A estas las llamamos membranas semipermeables. Al separar dos disoluciones del mismo soluto y del mismo

disolvente, pero de diferente concentracién, mediante una membrana semipermeable, se produce el paso de disolvente

a través de la membrana. Este fendmeno recibe el nombre de 6smosis.

Durante la 6smosis tiene lugar un flujo neto de disolvente desde la disolucion més diluida a la mas concentrada hasta

que la diferencia de nivel entre los compartimentos, Ah, produce suficiente presién hidrostatica.

El fisico-quimico holandés J. H. Van't Hoff (1852-1911) estudié de forma sistematica la presion osmética y establecio,

en 1885, la siguiente expresion:

nV=nRT

T = presién osmdtica

V= volumen de la disolucion

n = moles de soluto

R = constanfe universal de los gases

T= temperatura absoluta de la
disolucion

Como M es la molaridad, M, de la disolucién, la expresion
anterior es:

t=MRT

Membrana

semipermeable

Cuando el flujo de disolvente es igual
en ambos sentidos. el sistema ha llega-
do al equilibrio
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La presion osmotica a una temperatura dada es directamente proporcional a la molaridad de la disolucién.

Calculemos la presion osmotica de una disolucion acuosa

que contiene 18 g de sacarosa, C H, O, . en 0,5 L de disolu-

cion a 20 °C, conociendo que: M _(C,H,,0,,) = 342 u.

P . - g
Datos: T = 293 K; M(C,,H,,0,,) =342 g X nal

Calculemos los moles de sacarosa:

1 mol

m(C,,H,,0,,)=18g x
127722 11) 3428

= 0,05 mol

Hallemos la presion osmdtica: pV=nRT.

— nRT _  0,05mot x 0,082 atm X £ x 293 K
\' 0,5 £ x K xmol
= 2,40 atm
LABORATORIO

...........

Desarrollo de concentraciones volumétri-
cas y concentraciones molares

Dos diferentes maneras de expresar concen-
traciones de una mezcla de agua y alcohol.

...............

Diferenciar entre una concentracion volu-
men-volumen y una concentfracion molar.

................

...................

+ 5 vasos pldsticos desechables de 100 mL
1 jeringa de 10 mL sin aguja

» 250 mL de agua potable

» 50 mL de alcohol

*  marcador permanente

cuchara pldastica

\ 4
vd
(Ve + Vina)
7 Dlsoluciéni
diluida

Disolucién
concentrada
()

(d)
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1. Escribe sobre cada vaso los siguientes nombres: agua 1,2, 3,4, 5.

2. En cada uno de los vasos plésticos mide las cantidades registradas en la tabla.

Volumende agua Volumende  Volumen fotal

Vaso (ml) S (ml) Molaridad de la solucién (mol/L)
1 50 0
2 50 5
3 50 10
4 50 15
5 50 20

3. Después de anadir el volumen indicado en cada vaso, mezcla bien su contenido em-

pleando la cuchara.
4, Cuando la mezcla esté bien hecha, mide nuevamente el volumen del contenido de

cada uno de los vasos y registralos.
5. Responde |as preguntas de laboratorio.

a. ¢Por qué el volumen final obtenido es diferente a la suma de los volimenes?

b. ¢Existe una diferencia al expresar la concentracion entre relacion volumen-volumen y
en concentracion molar?

RESUMEN
Dependiendo de la proporcion de reactivos, podemos obtener productos en diferentes estados y

concentraciones. El reactivo en menor proporcidn es el soluto mientras que el reactivo en mayor proporcion es

uA soluto

f—— —— ——
Segun sus proporciones
_ — s —
podemos tener tipos de

mezclas o soluciones. Solucién Solucion Solucién Solucién
diluida concentrada saturada sobresaturada

el solvente.
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1. Porcentaje en masa: % en masa = —nasa de.solutg' x 100
masa de disolucién

Donde: masa de disolucién = masa de soluto + masa disolvente

2. Porcentaje en volumen:
volumen de soluto 100

% en volumen = o
volumen de disolucion

Donde: volumen de disolucion = volumen de soluto + volumen disolvente

3. Partes por millon:

_masa de soluto (g) « 100 = - Mmasa soluto (mg) ~ masa soluto (mg)
~ masa disolucion (g) ~ volumen disolucién (L) ~ volumen soluto (kg)

La molaridad es la unidad mds usada en laboratorio para la preparacion de diluciones.

4. Molaridad: 5. Molalidad: 6. Normalidad:
_ moles de soluto m = moles de soluto N = equivalente de soluto
litros de soluto kg solvente litros de solucion

*  Aumento del punto de ebullicién, cuando pasamos de liquido a gas:
AT, =ixk Xm

* Disminucién del punto de congelacion, cuando pasamos de liquido a sdlido:
AT =ixk Xm

DILUTION

C1'V1=C2‘V2

CONCENTRATED SOLUTION DILUTE SOLUTION

400 ——

. 500 ml

200

100 ——




l

\‘«

L Vet s g

|

Resolucidén 16322 del 27 de noviembre de 2002

SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN

msmucwn EDUCATIVA YERMO Y PARRES

Reconocimiento
SER MEJOR
 Paralacalidad educativa

2017 2018 2019

Nit 811018723-8

Algunas soluciones pueden tener propiedades de solutos diferente, en las que pueden cambiar de estado,

por ejemplo:

W S YO FUERA

Médico aplicaria medicamentos de
diferentes concentraciones a pacien-
tes, dependiendo del fipo y del gra-
do de la enfermedad. Al entender los
compuestos y las concentraciones

quimicas seguiria salvando vidas.

Pl

I
i

Tipos de concentracién en
perfumes

Muchas personas emplean perfu-
mes o fragancias para dar una me-
jor impresion. Sin embargo, cuando
adquieren algin producto con olor
desconocen por qué un splash cues-
fa menos que un exiracto real, pues
bueno, la respuesta estd en la con-
centracién. La concentracion de las
esencias aromdticas del producto
puede alterar significativamente su
valor. Asi, el perfume tfiene elevadas
concentraciones de esencias aro-
mdticas, entre el 15% y 18%, presen-
fa un aroma intenso y duradero a
precios elevados; por el contrario, un
splash tiene bajas concentraciones
de especies aromdticas, entre el 1%
y 3%, por eso su costo es mas bajo.

(2013/01/07). El dificil arte

de regalar perfumes

(adaptacion). Marketing y comunica-
cioén sector perfumeria y cosmética.
Extraido el 20 de septiembre de 2015
htfps.//goo.gl/XLCmXL

% '}‘ ‘ e

!

http//goo.gl/ibcadn

Medir en cucharadas podria causar errores en la dosis
de los medicamentos para ninos

ditas podria causar errores en las
dosis de los farmacos. Por tanto, la
mediciéon en volumen (mL) de las
dosis de medicamentos liquidos
reduce los errores e incrementa la
precision en las mediciones. Existen
Z muchos medicamentos que pue-
S den ser toxicos si se suministran en
3 dosis incorrectas; por lo tanto, es
£ importante conocer las concentra-

ciones exactas.
Anualmente 10 000 nifos se intoxi-
Thompson, Dennis. (2014/07/1).

can por una incorrecta administra-

cion Zn la dosis de los medicamen- s e
N £ | A A muchos errores en las dosis de los me-
os. Esfudios recienfes demuestran dicamentos para ninos. Univision Salud.

que la administracion de medica- Exiraido el 20 de septiembre de 2015
mentos en cucharadas o cuchara- http;//goo.gl/oyJdEL.

Estrategias alimentarias para

combatir el estrés caldrico ‘.F’

en pollos ’ >
En pollos, el suministro de electrolitos " ) $
(Cl, Na, K) se redliza en el agua o en 2
el alimento. Esta es una estrategia p
para enfrentar el esirés caldrico y re-
ducir las muertes provocadas por el
calor. Sin embargo, su eficiencia va-
ria en funcién del sexo y la condicién corporal. Estudios realizados con
cloruro de amonio, cloruro de potasio y bicarbonato de sodio provoca-
ron una mejora en el aumento de peso. El suministro de sales a través del
agua limita el incremento del pH sanguineo cuando se incrementan las
temperaturas y provoca un aumento del consumo de agua, debido a
una modificacion en la presion osmaética del plasma.

(2015/08/20). Estrategias alimentarias

para combdtir el estrés caldrico en polios (adaptacion).
El sitio avicola. Extraido el 20 de septiembre de 2015
httpy//goo.gl/S6LWS.

¥ =y
s
>
[~

D

httpy//goo.gl/ISAWA6

htio.//goo.gl/7Fp12m
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TALLER DE REPASO

Queremos preparar una disolucion de

agua salada de 150 mL con una con- 11, ;Cudntas moles de HNO, hay en 35,0

centracion de 30 g/L. ;Cudnta sal debe-
mos anadir?

Un litro de leche de cierta marca tiene
una masa de 1032 g, y en su etiqueta in-
dica gque contiene un 0,8% en masa de
materia grasa. (Cudl es la concentracion
en g/L de la materia grasa?

Partes por millén

Si disolvemos 0,21 g de cloruro de sodio
(NaCl) en un litro de agua (densidad
1 g/mL), ¢cudl serd su concentracion en
partes por millén?

Tenemos 250 mL de una disolucion
235 ppm de oro (Au). (Cudntos gramos

Porcentaje en masa

Determina cudntos gramos de sulfato de
sodio, Na,S0,, estdn contenidos en 500 g
de disolucién de esta sustancia al 1,5%
en masa.

Queremos preparar una disolucion de
etanol al 60% en volumen. ;Cudl debe
ser el volumen final de la disolucién si he-
mos utilizado 75 mL de etanol? ;Cudnta
agua habria que anadir?

La solubilidad de la sal (NaCl), a 20 °C, es
de 35,89 g NaCl en 100 g de agua. Calcu-
la el porcentaje en masa y la concentra-
cién en g/L de una disolucién saturada
de sal. (Nota: la densidad del agua es de

1 g/mL).

12.

13.

14.

15.

10.

mL de una disolucién 2,20 M de dacido
nitrico?

¢Cudntos mililitros de CuSO, 0,387M con-
tiene 1,00 g de soluto?

Porcentaje en masa

Describe como prepararias 400,0 mL de
C,H,,0,, 0,100 M a partir de 2,00 L de

C,H,0 15M.

12+:22°7:1%

¢Como prepararias 100 mL de una diso-
lucién 0,200 M de AgNO, a partir de una
solucion de AgNO, 1,4 M?

Molalidad

¢Cudntos gramos de soluto hay en 300 g
de una disolucion de K,Cr,0, 0,85 m?

de oro se disolvieron para formar esta
disoluciéon?

Si disponemos de una solucién de 1 000
ppm de plata disuelta y deseamos pre-
parar 100 mL de una solucién de 87 ppm
de plata, ;cédmo preparariamos esta
solucion?

Molaridad

(Qué diferencia hay entre 0,50 mol de
HCly HCI 0,50 M?

Supén que se preparan 500 mL de una
disolucién 0,10 M de una sal y luego se
derrama un poco de la disolucién. ;Qué
pasa con la concentracion que queda
en el recipiente?

Reconocimiento
SER MEJOR
Paralacalidad educativa.
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Si 2,50g de (NH,),SO, se disuelve en sufi-
ciente agua para formar 300 mL de diso-
lucién, ¢qué molalidad fendria la solucién
sila densidad de la solucién es 0,81 g/mL?

Indica la concentracién en molalidad de
una solucién de 210 mL de H,SO,, que se
prepard a partir de 25 mL del soluto con-
centrado. La densidad del soluto es 1,7
g/mLy la de la solucién es 0,97 g/mL.

Partiendo de sacarosa sdlida (C,,H,,0,,).
describe como prepararias 125 mL de
disolucién de sacarosa 0,23 m. La densi-
dad de la solucién es 1 g/mL.

Fraccion molar

¢Cudl serd la concentracién de una so-
lucién compuesta por 24% en masa de
cloro gaseoso (Cl,), 39% en masa de ni-
trégeno gaseoso (N,) y 37% en masa de
oxigeno gaseoso (0,)? Expresa la con-
centracién para cada uno de los gases
en fraccién molar.

22.

23.
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nentes de la siguiente mezcla gaseosa:
cinco moles de didxido de nitrdbgeno
(NO,). nueve moles de 6xido de nitroge-
no (NO), catorce moles de agua (H,0) y
nueve moles de acido nitrico (HNO,).

Propiedades coligativas

Calcula el punto de congelacién y de
ebulliciéon de una disoluciéon de 22 g de
glucosa (CH,,0,) disueltos en 200 mL
de etanol (C,H.OH). La densidad del sol-
vente es de 0,80 g/mL. El punto de ebu-
licién del etanol es 78,4 °C y tiene un K
de 1,22 °C/m. El punto de congelacion es
-114,6 °C y tiene un K, de 1,99 °C/m.

Calcula el punto de congelacién y de
ebullicion de una disoluciéon de 15 g
de C, H,, disueltos en 455 g de CHCI,.

punto de ebullicion del CHCI, es 61, 2 °C
y tiene un K, de 3,63 °C/m. EI punto de
congelomon es -63,5 °C y tiene un K, de

4,68 °C/m.

24. La presidén osmdtica medida de una di-

20. ¢Cudl serd la fraccién molar de 27 g de
oxido de silicio (Si0,) disueltos en 105 g

de nitrato de plata (AgNO,)?

21,

25.
Describe la concentracion en fraccion

molar para cada uno de los compo-

Mol (n)

Masa

VD o—
Peso molecular

solucion acuosa 0,010 M de CaCl, es de
0,674 atm a 25 °C. Calcula el factor de
Van ‘t Hoff (i) de la disolucién.

Calcula la presion osmatica de una diso-
lucién que se forma disolviendo 50,0 mg
de aspirina (C,H,0,) en 0,250 L de agua
a 25°C.

Concentracion o Molaridad (M)

Moles de soluto

= Litros de disolucion

Pensidad

Concentracion en tanto por ciento

—

Gramos de disolucion

e e
Penslind Litros de disolucion

% Masa =

Gramos de disolucion

r =

! A Molu de soluto
i Moles de fotales

)

Reconocimiento
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SOLUBILIDAD

=

U= =

Soluto
Solucién Solvente
Solucién Solucién Solucion
insaturada saturada sobresaturada

No se disuelve Inestable,
mds soluto en forma de cristales

La solubilidad es la capacidad de una sustancia para disolverse en otra. Puede expresarse en moles por litro, en
gramos por litro o en porcentaje de soluto; cuando este se sobrepasa se denomina solucion sobresaturada. El

método preferido para hacer que el soluto se disuelva es calentar la muestra.

https://www.youtube.com/watch?v=_163rfF2bDk

< [
SOLUBILIDAD
Na* | g {soluto) / 100 g de agua
Soluto Temperatura Temper stura
NaCl 36,0 37,0
. o TKC 34,0 429
Disolucién KCl
NaNO, 88,0 114,0
saturada KCIO- /.4 19,3
AgNO, 1222,0 455,0
C Sl Cy,H3,00, 2039 760,4
Precipitado
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ACTIVIDAD

1. Responde sobre la imagen. La siguiente imagen muestra 3 vasos precipitados con distintos tipos de
disoluciones de 100g de agua con distintas cantidades de azucar. La solubilidad del aztcar (sacarosa) en agua
es aproximadamente 200 g de sacarosa/100 g de agua a 25 °. Coloca el nombre del tipo de solucion segln
corresponda en los rectangulos que estan bajo de cada vaso.

2. Responde las siguientes preguntas en base a la imagen anterior.

a) ¢ Como puedo identificar si una disolucion esta sobresaturada? Explique y de ejemplo.
b) ¢Coémo pudiste reconocer la solucion insaturada?

c) Es correcto decir que en el vaso C hay 200g justos de azUcar ¢por qué?

d) ¢En el vaso A la cantidad de soluto es mayor o menor que en el vaso B? ;por qué?

e) ¢Qué quiere decir que la solubilidad del azucar (sacarosa) en agua es aproximadamente 200 g de
sacarosa/100 g de agua a 25 °.

f) ¢ Qué es y de qué depende la solubilidad?

3. La siguiente imagen muestra el proceso de solubilidad. Ordena el proceso colocando los nimeros 1,2y 3
segln corresponda.

v - (* TN v
S -.V_J 0o S0 ¢
A: 1t * D g 5 -
.~ vV w ; )

4 WA J
o Voo U ov >’
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4. Responde las siguientes preguntas de acuerdo a la imagen anterior:

a) ¢En qué etapa del proceso el soluto se encuentra totalmente dispersado en el disolvente?
b) ¢En qué etapa del proceso el soluto inicia su proceso de dispersion?

c) ¢En qué etapa del proceso el soluto esta inmerso dentro del disolvente sin mezclarse?

5. Términos pareados. Relaciona los conceptos de la columna A con la descripciones, definiciones o ejemplos
de la columna B

COLUMNA A COLUMNA B

1. Solubilidad - Tipo de disoluciones en donde el disolvente se encuentra en
estado gaseoso.

2 Insaturada - Sustancia que se encuentra en mayor Proporcion en una
disolucion.

3. Disolvente - Cantidad maxima de un soluto que se disuelve en una cantidad
determinada de disolvente.

4. Disoluciones gaseosa - Tipo de disolucion que posee una poca cantidad de soluto, para
una cantidad determinada de disolvente.

5. Saturada - Un ejemplo de este tipo de disolucion es la mezcla de sal con
vinagre.

6. Disolucion Liquida - Disolucion que posee la cantidad exacta de soluto para una
cantidad de disolvente.

6. Clasifica las siguientes soluciones en saturada, insaturada y sobresaturada sabiendo que, a 20°C, la

solubilidad de una sal es de 25g en 100mL de agua.

a) se disuelve 25 gramos de sal en 100 mL de agua

b) se disuelve 25 gramos de sal en 50 mL de agua

c) se disuelve 25 gramos de sal en 200mL de agua

d) se disuelve 20 gramos de sal en 100mL de agua

e) se disuelve 30 gramos de sal en 100 mL de agua

f) se disuelve 15 gramos de sal en 50 mL de agua

g) se disuelve 50 gramos de sal en 200 mL de agua
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EJERCICIOS DE SOLUBILIDAD Y CURVAS DE SOLUBILIDAD

Solubilidad (gramos de
sustancia en 100g deag_ua) B )
160 | KNO, | |
| ~
140 _4 NaNO,
” :-’ {
- <" ] Nabr
R s Lt
100 / KBr_—]
~ F '/ ,—//
80 4 ; L
s : KCI
40 ; —— ;__ e s _,-;,/__:-‘“
SR e NacCl
20 4+
S e 082(504)3 |
() e e e e e
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Temperatura (°C)

1. ;Qué ocurriria si tenemos disueltos 200 g de nitrato
de potasio (KNO3) en 300 g de agua a 60°C y
enfriamos la disolucion hasta los 10°C?

2. Observa la gréfica de Solubilidad frente a
Temperatura del KNO3. Si tenemos una disolucion
saturada de dicha sal en 500 g de agua a 20°C y
calentamos hasta 60°C, ¢qué cantidad de nitrato de
potasio habremos de afiadir para que la disolucion siga
siendo saturada?

3. La solubilidad del nitrato de amonio (NH4NO3) en
agua, a diferentes temperaturas, expresada en gramos
de nitrato por cada 100 g de agua viene reflejada en la

siguiente tabla:

4. ;Cuantos gramos de nitrato de sodio (NaNO3) se podran disolver en 250 g de agua a 20 °C? Razona la

respuesta.

5. Disolvemos 1500 g de bromuro de potasio en 2 litros de agua a 80 °C. ;Qué cantidad de soluto quedara sin

disolver a

20 °C?

6. Con los datos siguientes dibuja la curva de solubilidad del sulfato de cobre (I1)

°C

Temperatura

Solubilidad

g/L

20

210

30

245

40

290

50

340

60

400

70

470

80

550

CuSO,
El sulfato de cobre (II) es

un solido de color azul
soluble en agua.
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Calcular: a) ¢Qué cantidad de sulfato de cobre se puede disolver en 5 litros de agua a 40 °C?
b) ¢A qué temperatura aproximada hay que poner 1 litro de agua para que disuelva 500 g de sulfato de cobre
(m?
¢) ¢Qué cantidad de sulfato de cobre (I1) se disuelve en un litro de agua a 55 °C?
d) ¢Qué sucede si intentamos disolver 1 kg de sulfato de cobre (1) en 2 litros de agua a 60 °C?

e) ¢Qué cantidad de agua a 40 °C se necesita para disolver 1Kg de sulfato de cobre (I1)?

180

160 4----

140 4----------cmemeeeee

o e e "

L T

T s e e

Ti¥i%1 « somompmocprospRomeRotibrcomromeRonmRoonRo

BO F-----m e

B B T T T AP

B0 - T T e e e

Solubilidad (g/100 cn? de agua)

v R .S NI . - YA S S
L e IR s S o
0
0 20 40 60 80 T(C) 100
LEYES DE LOS GASES
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Durante el siglo XVI11'y sobre todo en el XVIII, impulsados tanto por el deseo de comprender la naturaleza
como por la busqueda de fabricar globos en los que poder volar, varios cientificos establecieron las relaciones
entre las propiedades fisicas macroscopicas de los gases, es decir, la presion, el volumen, la temperatura y la
cantidad de gas. Aungue sus mediciones no eran precisas segun los estandares actuales, pudieron determinar
las relaciones matematicas entre los pares de estas variables (por ejemplo, presion y temperatura, presion y

volumen) que se mantienen en un gas ideal, una construccion hipotética a la que se aproximan los gases reales
Ley de Boyle

bajo ciertas condiciones. Con el
P,V,=P,V,

tiempo, estas leyes individuales

se combinaron en una unica

ecuacion -la ley de los gases Ley Combinada
de los gases

ideales- que relaciona las

Ley de
cantidades de gas en los gases y Gal;i‘_'uiiac P.V.,_P,V, Charles
. F) F: 1r1 ‘1-2 \,1 V
es bastante precisa para 152 - = —Z-T
. . T i ¥ — 1 2
presiones bajas y temperaturas 1 * y .

moderadas. Consideraremos los ( ;
desarrollos clave en las
relaciones individuales (por razones pedagogicas, no en orden histérico), y luego los pondremos juntos en la

ley de los gases ideales.

Ley de Boyle
Esta ley nos permite relacionar la presion y el volumen de un gas cuando la temperatura es constante.
La ley de Boyle (conocida también como de Boyle y Mariotte) establece que la presion de un gas en un

recipiente cerrado es inversamente proporcional al volumen del recipiente, cuando la temperatura es
constante.

Presion

Volumen
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Ejemplo préctico:

Tenemos 4 L de un gas que estan a 600 mmHg de presion. ¢ Cuél serd su volumen si aumentamos la presion
hasta 800 mmHg? La temperatura es constante, no varia.

Solucién:

Como los datos de presidn estdn ambos en milimetros de mercurio (mmHg) no es necesario hacer la
conversién a atmasferas (atm). Si solo uno de ellos estuviera en mmHg y el otro en atm, habria que dejar los
dos en atm.

Aclarado esto, sustituimos los valores en la ecuacion P 1V 1= P,V ».

Ejercicios Resueltos

e
o

Paso a Paso

Si bien la es una ley que nos indica la relacion que existe entre el volumeny la
temperatura, (tomar en cuenta esto), nos da a conocer un simple y sencillo razonamiento, que nos parecera
obvio.

Si nosotros ponemos un recipiente con gas en una estufa, y a ese recipiente lo sometemos a cierta temperatura,
¢Qué pasara con el recipiente con gas?, ¢ Sufrira algtin cambio?, pues bien, para darle respuesta a esto es muy
importante saber que la Ley de Charles, nos dice lo siguiente:

Al someter cierta masa de gas a presion constante y la temperatura en aumento, el volumen aumentard, y al
disminuir la temperatura, también el volumen disminuira

Si la presion es constante entonces de tendrd el siguiente cambio:
Vi
Iy 1y

SI LA TEMPERATURA
AUMENTA /7 EL VOLUMEN
HARA LO MISAMOS! D

Volumen en cm?

| J } I i '
L} T Ll L L L

Temperatura en °K
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Prediccion del cambio de presién con la temperatura

Una lata de laca para el cabello se utiliza hasta que esta vacia, excepto el propulsor, el gas isobutano.

(a) En la lata aparece la advertencia: "Almacenar solo a temperaturas inferiores a 120 °F (48,8 °C). No
incinerar" ¢ Por qué?

b) El gas de la lata esta inicialmente a 24 °C y 360 kPa, y la lata tiene un volumen de 350 mL. Si la lata se
deja en un automovil que alcanza los 50 °C en un dia caluroso, ¢cudl es la nueva presion de la lata?
Compruebe lo aprendido

Una muestra de nitrogeno, N, ocupa 45,0 mL a 27 °C y 600 torr. ;Qué presion tendréa si se enfria a -73

°C mientras el volumen permanece constante?

RESPUESTA:400 torr

LAS MOLECULAS DE LA VIDA.
Las biomoléculas son un conjunto de elementos que cumplen funciones muy importantes en la actividad celular. Los
principales son: Carbohidratos, Lipidos, Proteinas, Agua y Sales minerales. Estos cinco componentes son descritos en
el Cuadro 1 de acuerdo a sus clasificaciones, caracteristicas quimicas, funciones, importancia y fuentes de adquisicion.
ACTIVIDAD
En el siguiente enlace encontraras informacion sobre las moléculas de la vida.
https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/tecnologia/LUCIAMARIACARARETOALVES/aula-1---bioguimica-i.pdf

Ver el video https://www.muyinteresante.es/ciencia/52164.html

Tomar nota de lo que te parezca mas interesante y compartir informacion con tus de mas comparieros de clase cuando

la docente lo indique.

MOLECULAS DE LA MOLECULAS PARA LA MOLECULAS DiA A
VIDA SALUD DIA

Proteinas Antifungicos Celulosa

Acidos Nucleidos. Colageno Clorofila

ADN Moléculas de mar Agua

Glucosa Carbohidratos, lipidos y Didxido de carbono
proteinas

Colesterol Catalizadores y enzimas Oxigeno
biologicas
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La informacion que se comparte a continuacion es tomada de:

Si deseas ampliar informacion puede acudir a este sitio. https://eqgogenomics.com/adn-la-molecula-de-la-vida/

Por sorprendente que pueda parecer, a

Cellular Structure Polymer Monomer

nivel molecular los seres humanos no

somos tan diferentes de un insecto, una N GHoH
. g H O\ H

planta o una bacteria. Todos los g 6}03(16 @' u>(
HO H

. . 8 !
organismos vivos que poblamos el Hooon
Starch Monosacchande

planeta tenemos mas en comun de lo

que imaginamos: compartimos una

Nitrtogenous base

Unica forma de almacenar nuestra

Nucleic Acid

informacién genética.

Esta  plataforma  biologica  de

Chromosome: DNA strand Nudeobde

almacenamiento universal recibe el

nombre de acido desoxirribonucleico,

mas comUnmente conocido por su A "
.. . Val - ser|
acrénimo: ADN. No es casualidad que '
el ADN esté presente en todos y cada Pcipentide ksads

uno de los seres vivos, sus F 0 4.
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convierten en la biomolécula ideal para 2 : 10 L S 1
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genético de padres a hijos. Por ello el
ADN contiene la esencia de lo que somos, con un codigo basado en tan solo cuatro “letras”, alberga toda la informacion necesaria
para dar lugar a un ser vivo completo. En otras palabras, nuestro ADN es nuestro libro de instrucciones.
Este descubrimiento fundamental de que el ADN es el portador de la informacién genética lo ha convertido sin lugar a dudas en la
biomolécula mas popular, tanto entre cientificos como entre el publico general.
<Aiune Tanto es asi que el descubrimiento de su estructura a mediados del sigo XX
marco un hito en la historia de la ciencia y de nuestra sociedad. Hoy sabemos
que el ADN estd formado por una doble cadena en estructura helicoidal,
é;% ,*  semejante a una escalera de espiral en la que cada peldafio estaria formado
M por dos bloques que interaccionan entre si.Estos bloques, que se llaman
M nucledtidos, estan formados por una molécula de desoxirribosa, un grupo

fosfato y una base nitrogenada variable que da lugar a los cuatro tipos de

Nucksdtidos

nucledtido diferentes del ADN: adenina (A), guanina (G), citosina (C) o timina

(T). Estos cuatro nucledtidos son las “letras” del codigo genético que albergan
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la informacion de cada organismo. De la misma manera que un libro consiste en una combinacién particular de las 27 letras que

componen nuestro alfabeto, los seres vivos estamos codificados por combinaciones concretas de estos cuatro nucledtidos.

¢ Como puede generarse algo tan complejo como un organismo vivo a partir de algo tan sencillo como la combinacién de cuatro
tipos de nucleotidos? Aunque el ADN contiene y transmite la informacién genética, la aplicacion de esta informacién requiere un
cambio de soporte. Es algo similar a lo que ocurre con el dinero que se deposita en la cuenta de un banco: se almacena y se
transfiere desde alli, pero no se puede usar directamente, es necesario convertirlo a otro formato (metalico o tarjeta de
débito/crédito) para poder comprar productos. Asi, la secuencia de nucleétidos en el ADN ha de transcribirse a otro tipo de acido
nucleico, el acido ribonucleico o0 ARN. Aunque quimicamente son similares, los nucleétidos del ARN son distintos a los del ADN
puesto que contienen ribosa en lugar de desoxirribosa. Ademas, en lugar de la timina
el ARN contiene el nucleétido uracilo (U), asi como otros tipos de nucledtidos que no
se encuentran normalmente en el ADN. Estas diferencias hacen que en lugar de la
disposicion estable en doble hélice que adopta el ADN, el ARN se configure como una

molécula mas |&bil de estructura helicoidal de cadena sencilla propensa al

autoplegamiento.
. . . Traduccion
En nuestras células el ARN desempefia multiples funciones, siendo una de las mas oy, [ib0sOMA
Proleina\/
importantes la de mensajero: copia la informacion contenida en el ADN, que se

encuentra en el nucleo celular, y la lleva hasta el citoplasma. Este transporte de

informacién del nicleo al citoplasma es fundamental puesto que es en el citoplasma donde se encuentran las fabricas celulares de
proteinas, denominadas ribosomas. De la misma manera que el ADN y ARN estan formados por nucleétidos, las proteinas estan
constituidas por otro tipo de mondémeros, denominados aminoacidos. Asi, en los ribosomas, por cada grupo concreto de tres
nucledtidos (“letras”) en la secuencia de ARN, se afiade un aminoacido concreto a la proteina que se esta sintetizando. De esta
forma existe un cddigo, conocido como el “codigo genético”, que es universal para todos los organismos y que sirve como una
especie de diccionario del ADN, es decir, permite traducir su secuencia a unas proteinas concretas. Esto es muy importante, puesto
que las proteinas son los principales elementos tanto de las estructuras como de los motores biol6gicos que constituyen y mantienen

en funcionamiento a las células y, por ende, a los seres vivos.
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